



ЦЕНТР РЕГИОНАЛЬНЫХ И ТРАНСГРАНИЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В 2006 ГОДУ

В отчетный период главными направлениями деятельности Центра были реализация международных исследовательских и образовательных проектов и публикации. Под эгидой Центра при участии российских и зарубежных партнеров были организованы два международных и один региональный семинар, изданы две научные работы.

В июне 2006 г. организованным совместно с партнерами семинаром в Чолпон-Ате (Киргизия) завершился начатый еще в 2003 г. крупный международный образовательный проект «Международные отношения в Центральной Азии. Совершенствование научно-образовательной деятельности», осуществленный в сотрудничестве с исследовательским центром «Евразия», Киргизским государственным национальным университетом (Бишкек, Киргизия) и Евразийским национальным университетом (Астана, Казахстан). Проект осуществлялся при финансировании Программы поддержки высшего образования Фонда Сороса. В упомянутом семинаре принимали участие сотрудники Центра В.В. Асташин и Л.М. Решетникова.

Параллельно продолжалась и начатая в 2005 г. работа над исследовательским проектом ««Игра чисел»: источники подпитки антимигрантских настроений в постсоветской России», поддержанного Фондом Дж. и К. Макартуров (США). Соруководителями проекта являются директор Центра С.В. Голунов и профессор Государственного университета Сан-Диего (США) М. Алексеев. По результатам исследования, которое завершится в феврале 2007 г., планируется выпустить коллективную монографию. В апреле 2006 г. завершился и еще один исследовательский проект С.В. Голунова под названием «Наркоторговля как проблема пограничной безопасности РФ». Данное исследование было поддержано Программой стипендий по международной политике Фонда Дж. Сороса (Будапешт, Венгрия).

18 мая 2006 г. под эгидой ЦРТИ состоялся региональный семинар «Этническая нетерпимость и проблемы ее преодоления». В мероприятии приняли участие преподаватели и студенты ВолГУ, представители Комитета по делам национальностей и казачества Волгоградской области, руководства национально-культурных организаций региона.

В течение отчетного периода под эгидой центра были изданы две научные работы. В коллективной монографии «Трансграничная преступность в зоне южных постсоветских рубежей РФ: социальные и политические аспекты проблемы» приняли участие 6 исследователей из различных регионов РФ (Республики Северная Осетия-Алания, Алтайского края и Ставропольских краев; Астраханской, Волгоградской и Челябинской областей) и 3 исследователя из стран СНГ (Азербайджана, Грузии и Казахстана). В сборнике приняли участие сотрудники ЦРТИ С.В. Голунов (в качестве главного редактора и автора) и Я.И. Денисова (в качестве автора). Работа С.В. Голунова «Трансграничная наркоторговля как вызов безопасности РФ» была издана как рабочий доклад ЦРТИ № 2.

Сотрудники Центра принимают участие в научных исследованиях. Так, Е.В. Архиповой для проведения международных исследований был выделен международный грант по теме «Международная интеграция российских регионов» на период апрель–декабрь 2006 года.

ЦРТИ курировал проводившуюся в марте 2006 г. при факультете истории и международных отношений ВолГУ стажировку студентов Западно-Казахстанского государственного университета им. М. Утемисова. Данная стажировка проходила в рамках программы сотрудничества ВолГУ и ЗКГУ и стала вторым в своем роде мероприятием после двухнедельной поездки волгоградских студентов в Западно-Казахстанскую область в апреле 2005 года. Казахстанским студентам были

предложены курсы по современным проблемам международных отношений и внешней политике РФ, в свою очередь, приглашенный преподаватель ЗКГУ прочитал регионоведам специализации «Страны Центральной Азии» спецкурс, посвященный демографическим проблемам современного Казахстана. Центром был организован международный семинар «Гражданское общество – развитию российско-казахстанских отношений», в котором приняли участие преподаватели и студенты ВолГУ и ЗКГУ.

ЦРТИ курирует научно-образовательную работу со студентами, обучающимися по специальностям «Страны Центральной Азии» и «Страны СНГ». При финансовой поддержке факультета Истории и международных отношений им была организована стажировка студентов III и IV курсов специальностей «Регионоведение» и «Международные отношения» и аспирантов кафедры регионоведения

и международных отношений при Западно-Казахстанском Государственном университете им. М. Утемисова (г. Уральск, Казахстан) с 4 апреля до 15 апреля 2005 года. В течение двух недель студенты знакомились с казахстанской культурой и посещали лекции ведущих специалистов ЗКГУ, аспиранты получили возможность заниматься в научных библиотеках региона.

В 2006–2007 учебном году центр планирует реализовать совместно с партнерами в РФ и зарубежных странах два исследовательских проекта, по итогам которых должна быть выпущена одна коллективная монография и серия статей в российских и зарубежных изданиях. ЦРТИ будет курировать и обменную программу с Западно-Казахстанским государственным университетом, в рамках которой в Уральске должна состояться стажировка студентов и аспирантов факультета истории и международных отношений ВолГУ.

С.В. Голунов